El problema de las siglas médicas sigue aumentando pero tiene tratamiento: el Diccionario de siglas médicas electrónico. 

El uso de las siglas es un recurso para ahorrar tiempo y espacio en la escritura. Su utilización en los documentos clínicos es un hecho conocido que cada vez es más frecuente. En los informes de alta de un servicio de Cardiología español se ha encontrado una media de 29 siglas por informe.
Las siglas médicas son muy numerosas, no están normalizadas y no tienen un significado unívoco. Este último problema, la polisemia, hace que la sigla HTA signifique Hipertensión arterial para unos médicos e Histerectomía total abdominal para otros.
El abuso de las siglas constituye un problema pues disminuye la comprensión del documento y puede dar lugar a falsas interpretaciones. Un médico que lee un informe de alta y no sabe el significado de una sigla, en el mejor de los casos no la interpreta mal pero disminuye su comprensión de la información.
Los informes clínicos y la historia cínica en general no son sólo para que los lean otros médicos de una determinada especialidad sino cualquier otro profesional sanitario (como un médico de familia) o no sanitario (como un juez) y el propio paciente. Según la legislación española vigente, el paciente es el propietario de los datos de su historia clínica por lo que debería poder comprender el nombre de la enfermedad que padece que figura en un Informe de alta suyo.    
Prohibir la utilización de siglas en las historias clínicas es inviable. Pedir que los médicos no usen siglas es pedir un imposible. Sin embargo, es razonable pedir que se usen lo menos posible y en ningún caso cuando se formula un diagnóstico en un informe.
Si el uso de las sigla médicas no se puede evitar, se debe disponer de un Diccionario de siglas médicas que ayude a su comprensión. La Sociedad Española de Documentación Médica (SEDOM) ha creado un Diccionario de siglas médicas electrónico en su web que pone a disposición de los profesionales sanitarios y ciudadanos en general. Es de acceso libre e inmediato y buscar una sigla es muy fácil.  

El diccionario contiene casi 4.000 siglas con cerca de 10.000 acepciones. Tiene un sistema para sugerir una nueva sigla de forma que, una vez evaluada, se da de alta con lo que el diccionario crece constantemente. El diccionario, además de aclarar el significado de la sigla (ELA, por ejemplo, Esclerosis lateral amiotrófica), te ofrece un enlace con una web donde te informa sobre dicha enfermedad. 
El diccionario está en la siguiente dirección:    http://sedom.es/diccionario
El enlace con el Diccionario de siglas médicas electrónico se ha habilitado en numerosas web, algunas de hospitales españoles y Osakidetza-Servicio vasco de salud lo ha puesto en su historia clínica electrónica (Osabide Global) de forma que cualquier profesional que la está usando puede consultar directamente el diccionario. Por todo ello, se están produciendo cientos de entradas diarias al diccionario desde diversos países.
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