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El vídeo forma parte del proyecto titulado “La vida como fenómeno biológico limitado: el rechazo a los tratamientos fútiles”, para la Agencia de Calidad del SNS. Está realizado en el Hospital General Universitario Reina Sofía de Murcia, mediante un convenio de colaboración del Ministerio de Sanidad y Política Social y la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, para el impulso de prácticas seguras. 

Consta de tres partes diferenciadas, que abordan: el afrontamiento, el cuidado del enfermo y la familia, así como la libertad y los derechos del paciente. 

Relata la historia de una mujer joven, que se encuentra en el final del ciclo de la vida y que debe enfrentarse a sus miedos, incertidumbres, a cómo expresar sus sentimientos y la aceptación… Una mujer que no quiere estar sola, pero a la vez necesita libertad para decidir qué más puede dar, libertad para conocer el estado de su enfermedad. Quiere ser la protagonista de su vida y vivirla dignamente hasta el final, con la ayuda de la ciencia médica. 

Asimismo se hace referencia al documento de instrucciones previas por medio del cual se puede respetar la voluntad, en todas las acciones terapéuticas, cuando la persona enferma es incapaz de decidir. 
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Personalizar.

FRENTE AL DOLOR DE DEJAR LA VIDA
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Podemos ser autores de nuestra historia, hacer que nuestra vida tenga sentido. 


Escribir nuestro relato hasta la última página.











